
Con el fin de conocer los hábitos y sentimientos que tenían los habitantes de Saladillo
frente  a  la  pandemia,  la  Municipalidad  de  Saladillo,  a  través  del  Observatorio  de
Estadísticas y  Banco Municipal  de Datos,  dependiente  de la  Secretaría  de Desarrollo
Local, llevó a cabo un estudio que se basó en una encuesta electrónica. 

La encuesta fue contestada por 799 casos, aplicada en el partido de Saladillo entre los
días 5 de mayo y 11 de mayo de 2020. En ese momento se atravesaba la tercera fase de
la cuarentena y había un caso confirmado de covid-19.

Es importante tener en cuenta antes de leer los resultados que para contestar la encuesta
era necesario tener acceso y manejo de las tecnologías de información y comunicación; 
los hombres están menos representados que las mujeres y los jóvenes más que los 
adultos mayores.

Con estas advertencias, ofrecemos a la comunidad de Saladillo una primera entrega del
análisis de las variables fundamentales del estudio.

Hábitos durante la cuarentena 

Con relación a la frecuencia de la salida del lugar en el que las personas transitan la
cuarentena, se destacan dos grupos por tener hábitos opuestos: por una parte, el grupo
que sale todos los días: 28,6%, y por otra parte los que salen 1 vez por semana o menos
y los que no han salido desde que se estableció la cuarentena, que suman en conjunto el
35,8% de las personas. 

Gráfico N° 1: frecuencia de salida del lugar en el que se pasa la cuarentena
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Fuente: encuesta realizada en mayo de 2020. Observatorio de Estadísticas y Banco Municipal de datos

Cuando se les consultó a las personas por los motivos por los cuales debían abandonar el
lugar en el que pasaban la cuarentena (Gráfico N° 2), señalaron en primer lugar el tener
que salir a trabajar; luego el tener que ir personalmente a hacer trámites: bancos, pagos
de servicios porque no sabían hacerlo de otro modo; en tercer lugar, el tener que ir a
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asistir  a  personas  mayores,  discapacitados  u  otros;  y  en  cuarto  lugar,  el  no  tener
suficiente dinero y tener que salir varias veces a aprovisionarse.

Gráfico N° 2: motivos de salida del lugar en el que se pasa la cuarentena1
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Fuente: encuesta realizada en mayo de 2020. Observatorio de Estadísticas y Banco Municipal de datos

Con respecto a las variables que hacen a los hábitos cotidianos relacionados con la salud,
no se observa que hayan aumentado de forma importante el hábito de fumar o tomar
bebidas alcohólicas: en el primer caso sólo un 5% declaró hacerlo más que antes de que
comenzara  la  cuarentena,  mientras  que  en  el  segundo  caso  el  6%.  Se  registra,  en
cambio, un pequeño aumento en la cantidad de personas que manifiesta estar durmiendo
más que antes de comenzar la cuarentena (24%),  y un importante crecimiento de las
personas que dicen estar haciendo menos actividad física que en el pasado (55%). Con
relación al hábito de comer de modo desordenado/ en exceso, es preocupante el hecho
de que un 32% de personas manifestó alimentarse de ese modo desde el comienzo del
confinamiento, que se suma a otro 32% que lo venía haciendo así desde antes. 

Gráfico N° 3: modificación de hábitos relativos a la salud 

1 El total no da 100% porque es una pregunta de respuesta múltiple.
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Fuente: encuesta realizada en mayo de 2020. Observatorio de Estadísticas y Banco Municipal de datos.

En  relación  con  los  hábitos  de  prevención  frente  al  coronavirus,  se  observa  que  la
población  encuestada  manifiesta  haber  incorporado  las  principales  medidas  de
prevención: el 73% dice lavarse las manos con más frecuencia que antes del comienzo de
la  cuarentena,  el  71% sostiene que toma distancia  de más de un metro  frente  a  las
personas con las que no convive y el 83% utiliza más el barbijo que con anterioridad.
Asimismo, el 75% manifiesta haber abandonado el hábito de besarse y apretar las manos
como saludo.

Gráfico N° 4: cambio de hábitos relativos a la prevención del contagio del covid 19  
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Fuente: encuesta realizada en mayo de 2020. Observatorio de Estadísticas y Banco Municipal de datos

2- Sentimientosdurante la cuarentena

Con respecto a los sentimientos, el 32% de los encuestados manifestó que su principal
temor era que algún familiar se contagie de covid-19, un 26% que colapse el sistema de
salud, y un 24% que estalle una crisis económica.  

Gráfico N° 5: elementos que causan miedo o temor en los encuestados  
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Fuente: encuesta realizada en mayo de 2020. Observatorio de Estadísticas y Banco Municipal de datos

Por otra parte, se hizo la pregunta si se estaba de acuerdo con avanzar a otra etapa de la
cuarentena, con más flexibilidad. En una escala de 1 a 10, donde “1” significa que se
estaba completamente en desacuerdo y “10” que se estaba completamente de acuerdo: la
mayor parte de la población expresó estar medianamente de acuerdo y totalmente de
acuerdo (valor 5 a 10). Hay que tener en cuenta que al momento de la encuesta en el
partido  estábamos  en  una  fase  3  de  la  cuarentena,  con  las  restricciones  que  ello
implicaba.  Hay que  destacar  también  que  casi  el  10% manifestó  estar  totalmente  en
desacuerdo con flexibilizar las medidas restrictivas vividas hasta ese momento.   
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Gráfico N°6: opinión sobre la idea de flexibilizar la cuarentena en el partido
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Fuente: encuesta realizada en mayo de 2020. Observatorio de Estadísticas y Banco Municipal de datos

Por último, se les preguntó a los encuestados cuánto consideraban que quienes viven en
Saladillo estaban respetando la cuarentena, ofreciéndoles una escala de 1 a 10, donde “1”
significa que no se está respetando nada, y “10” que se está respetando totalmente. Se
observa en el siguiente gráfico que la percepción se concentra del centro a la derecha (del
valor 4 al 8) de la escala, lo que puede interpretarse que la opinión mayoritaria es que la
población estaba cumpliendo a medias la cuarentena. 

Gráfico  N°7:  percepción  de  la  población  de  Saladillo  sobre  el  cumplimiento  de  la
cuarentena en el partido
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Fuente: encuesta realizada en mayo de 2020. Observatorio de Estadísticas y Banco Municipal de datos.

Saladillo, 18 de mayo de 2020
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